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Stofnanir ársins eru þrjár að þessu sinni 
því í ár er valið um Stofnun ársins í 
þremur flokkum í stað tveggja áður. 
Flokkarnir eru stórar stofnanir sem hafa 
50 starfsmenn eða fleiri, meðalstórar 
stofnanir þar sem eru 20-49 starfsmenn 
og litlar stofnanir með 20 starfsmenn 
eða færri.
 
Í flokki stórra stofnana bar Sérstakur 
saksóknari sigur úr býtum með ein-
kunnina 4,442, en hann var einnig 
sigurvegari í Stofnun ársins í fyrra. Þá 
eru Landmælingar Íslands Stofnun 
ársins í flokki meðalstórra stofnana með 

einkunnina 4,527 og Persónuvernd í 
flokki lítilla stofnana með einkunnina 
4,745. Hástökkvarinn í ár er Sýslumaður-
inn í Borgarnesi, en hann hækkaði sig 
mest á milli ára.
 
Hástökkvarinn var eins og áður sagði 
Sýslumaðurinn í Borgarnesi en sú 
stofnunin hækkaði úr raðeinkunn 30 í 96 
eða um 66 sæti og er nú í 8. sæti á 
heildarlista yfir allar stofnanir, en í 5. 
sæti á lista yfir litlar stofnanir (með 
færri en 20 starfsmenn).
 
Í stærsta flokknum þar sem eru stofn-
anir með 50 starfsmenn eða fleiri voru 
valdar fimm fyrirmyndarstofnanir, en 
þær eru Sérstakur saksóknari sem 
jafnframt er Stofnun ársins, næstar 
koma Umferðarstofa, Ríkisskattstjóri, 
Fríhöfnin og Matís. Í flokknum meðal-
stórar stofnanir voru valdar  þrjár 
fyrirmyndarstofnanir. Þær eru  Land-
mælingar Íslands sem jafnframt er 
Stofnun ársins, í öðru sæti Skipulags-
stofnun og Skattrannsóknarstjóri 
ríkisins í þriðja sæti. Í flokknum litlar 
stofnanir voru einnig valdar þrjár 
fyrirmyndarstofnanir en þær eru 
Persónuvernd sem jafnframt er Stofnun 
ársins, Sýslumaðurinn á Siglufirði og 
Blindrabókasafn Íslands.
 
SFR, stéttarfélag í almannaþjónustu, 
óskar starfsmönnum og stjórnendum 
þessara stofnana innilega til hamingju 
með þennan glæsilega árangur og óskar 
þeim öllum bjartrar framtíðar.

TILGANGUR 
Tilgangur könnunarinnar „Stofnun ársins“ 
er nú líkt og áður að veita stjórnendum 
aðhald til hagsbóta fyrir starfsfólk og benda 
þeim með markvissum hætti á hvaða úrbóta 
er þörf. Erfiðar ytri aðstæður eru fyrir 
rekstur margra stofnana. Aldrei reynir 
meira á hæfni stjórnenda en á slíkum 
tímum. Mælingar á frammistöðu stofnana á 
þessum tímum og á þessu sviði eru nauð-
synlegar. Með þessu móti fá starfsmenn og 
stjórnendur kærkomnar upplýsingar til að 
meta frammistöðu sinnar stofnunar. 
Niðurstöðurnar gefa mikilvægan saman-
burð við aðrar stofnanir og fyrirtæki, bæði á 
opinberum og almennum vinnumarkaði. 
Könnunin hefur verið samstarfsverkefni 
SFR og VR og nú í ár er Starfsmannafélag 
Reykjavíkurborgar einnig með. 
Á næstu síðum og á www.sfr.is er fjallað 
nánar um niðurstöður könnunarinnar.

FRAMKVÆMD
Framkvæmd könnunarinnar „Stofnun 
ársins“ var með sambærilegu sniði í ár og í 
fyrra og var  fjármálaráðuneytið einnig, eins 
og síðasta ár, í samstarfi við SFR um Stofnun 
ársins. Heildarfjöldi stofnana sem komst á 
blað í ár var 172 en var 170 í fyrra. Svarhlut-
fall í könnuninni er 53% og byggja niður-
stöðurnar  á rúmlega 8.500 svarendum en 
byggðu á tæplega 8.700 svarendum í fyrra. 
Könnunin náði til allra félagsmanna SFR sem 
voru í 50% starfi eða meira og höfðu verið 
félagsmenn SFR í a.m.k. fjóra mánuði.  
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Helstu niðurstöður
Ánægja eykst lítillega á milli ára 
Eins og áður sagði komust 172 stofnanir á 
lista í ár, tveimur fleiri en í fyrra.  Meðal-
einkunn allra stofnana sem eru á lista yfir 
stofnun ársins er 3,86 og hækkar lítillega frá 
í fyrra, en þá var einkunnin 3,83. Af þáttun-
um átta fékkst hæsta einkunn á þættinum 
„Sjálfstæði í starfi“ (4,23) en lægst einkunn 
fékkst á þættinum „Launakjör“ (2,74).  Há 
einkunn mældist á þættinum „Sveigjan-
leiki vinnu“ (4,18), „Starfsandi“ (4,13) og 
„Ánægja og stolt“ (4,11).  Lítið eitt lægri 
einkunnir mældust á þáttunum „Vinnu-
skilyrði“ (3,88), „Trúverðugleiki stjórnenda“ 
(3,83) og „Ímynd stofnunar“ (3,76). Eins og 
sjá má í töflu 1 hækkuðu einkunnir á flestum 
þáttum milli ára.  Mest hækkun varð á 
þættinum „Sveigjanleiki vinnu“  en mesta 
lækkun varð á þættinum „Vinnuskilyrði“. 
 
Starfsmenn minni stofnana 
ánægðari að vanda 
Líkt og áður er stofnunum skipt niður eftir 
fjölda starfsmanna.  Stærð vinnustaða er al-
mennt talin mikilvægur áhrifaþáttur á líðan 

og viðhorf starfsfólks vegna þess að með 
aukinni stærð vinnustaða verður samhæfing 
ólíkra þátta í starfseminni flóknari.  Einnig 
nýta stærri vinnustaðir alla jafna formlegri 
stjórnun og skipulag en minni vinnustaðir 
sem aftur hefur margvísleg áhrif á sam-
skipti og stjórn fólks á aðstæðum.  Í ár var 
gerð sú breyting á að stofnunum var skipt 
í þrennt eftir stærð. Minnstu stofnanir eru 
skilgreindar sem stofnanir með færri starfs-
menn en 20, stofnanir af millistærð eru 
skilgreindar sem stofnanir með 20 eða fleiri 
starfsmenn, en stórar stofnanir eru með 
fleiri en 50 starfsmenn. 
 
Minnstu stofnanirnar fengu hærri útkomu 
á flestum þáttum. Líkt og fyrir ári munar 
mestu á launakjörum, sveigjanleika og 
vinnuskilyrðum stofnana, minni stofnunum 
í hag. Á þættinum „Starfsandi“ er niður-
staða minnstu og stærstu stofnana álíka 
há, en stofnanir með 20-49 starfsmenn 
komu best út. Ánægja og stolt er álíka há 
hjá minnstu stofnunum (færri en 20 starfs-
menn) og millistórum stofnunum (20-49 

tafla 1: Einkunn á átta þáttum fyrir stofnanir sem komust á lista – 2012 og 2011 

  2012 2011

Heildarmeðaltal 3,86 3,83

Trúverðugleiki stjórnenda 3,83 3,78

Starfsandi 4,13 4,15

Launakjör 2,74 2,67

Vinnuskilyrði 3,88 3,94

Sveigjanleiki vinnu 4,18 4,09

Sjálfstæði í starfi 4,23 4,22

Ímynd stofnunar 3,76 3,76

Ánægja og stolt 4,11 4,09

tafla 2: Einkunn á þáttum eftir stærð stofnana

 
Stofnanir á lista með 

færri en 20 starfsmenn
Stofnanir á lista með 20 

til 49 starfsmenn
Stofnanir á lista með 50 

starfsmenn eða fleiri

Heildarmeðaltal 4,02 3,93 3,77

Trúverðugleiki stjórnenda 4,04 3,93   3,72

Starfsandi 4,11 4,17 4,12

Launakjör 3,02 2,81 2,62

Vinnuskilyrði 4,09 4,00 3,75

Sveigjanleiki vinnu 4,37 4,29 4,06

Sjálfstæði í starfi 4,33 4,26 4,18

Ímynd stofnunar 3,92 3,71 3,73

Ánægja og stolt 4,19 4,19 4,05

Til þess að stofnun væri tekin með í 
greiningunni á Stofnun ársins 2012 þurfti 
fjöldi svarenda að ná ákveðnu lágmarki. Sú 
krafa var gerð að svarhlutfall  væri um 35% 
frá hverri stofnun. Auk þess var miðað við 
að lágmarkið væri 4 svarendur hjá minnstu 
stofnunum, þ.e. með færri en 20 starfs-
menn, en lágmarkið væri 6 starfsmenn hjá 
stofnunum með 20 til 49 starfsmenn. Hjá 
stofnunum með 50 starfsmenn eða fleiri 
þurftu að lágmarki 10 starfsmenn að hafa 
sent svör sín til Capacent Gallup. 
 
STOFNUN ÁRSINS
Eins og áður sagði komust 172 stofnanir á 
lista í ár, tveimur fleiri en í fyrra.  Meðal-
einkunn allra stofnana sem eru á lista yfir 
stofnun ársins er 3,86 og hækkar lítillega frá 
í fyrra, en þá var einkunnin 3,83.  
Af þáttunum átta fékkst hæsta einkunn á 
þættinum „Sjálfstæði í starfi“ (4,23) en 
lægsta einkunn fékkst á þættinum „Launa-
kjör“ (2,74).  Há einkunn mældist á þætt-
inum „Sveigjanleiki vinnu“ (4,18), „Starfs-
andi“ (4,13) og „Ánægja og stolt“ (4,11).  
Lítið eitt lægri einkunnir mældust á 
þáttunum „Vinnuskilyrði“ (3,88), „Trúverð-
ugleiki stjórnenda“ (3,83) og „Ímynd 
stofnunar“ (3,76).  
Eins og sjá má í töflu 1 hækkuðu einkunnir á 
flestum þáttum milli ára. Mest hækkun varð 
á þættinum „Sveigjanleiki vinnu“ en mesta 
lækkun varð á þættinum „Vinnuskilyrði“. 
Líkt og áður er stofnunum skipt eftir fjölda 
starfsmanna. Í ár var gerð sú breyting að 
stofnunum var skipt í þrennt eftir stærð.  
Minnstu stofnanir eru skilgreindar sem 
stofnanir með færri starfsmenn en 20, 
stofnanir af millistærð eru skilgreindar sem 
stofnanir með 20 eða fleiri starfsmenn en 
færri en 50 og stórar stofnanir eru skil-
greindar sem stofnanir með 50 eða fleiri 
starfsmenn.  

Í hópi minnstu stofnanna (4-19 starfsmenn)
fékk Persónuvernd hæstu heildareinkunn,
eða 4,75. Í öðru sæti var Sýslumaðurinn á
Siglufirði með einkunnina 4,66. Í þriðja sæti
var svo Blindrabókasafn Íslands með 4,61.
Í hópi millistórra stofnanna (20-49 starfs-
menn) fengu Landmælingar Íslands hæstu 
einkunn, eða 4,53.  Í öðru sæti var Skipulags-
stofnun með einkunnina 4,40 og Skattrann-
sóknarstjóri var í þriðja sæti með ein-
kunnina 4,30. 
Í hópi stærstu stofnanna (50 starfsmenn 
eða fleiri) fékk Sérstakur saksóknari hæstu 
einkunn, eða 4,44.  Í öðru sæti var Um-
ferðarstofa, með einkunnina 4,36.  Í þriðja 
sæti var svo Ríkisskattstjóri með einkunnina 
4,28.
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Happdrættið
Þátttakendur í könnuninni Stofnun ársins eru jafnframt þátttakendur í happdrætti. Þeir sem svöruðu könn-
uninni eiga möguleika á glæsilegum ferðavinningi, en gögnunum fylgdi happdrættismiði með númeri, sem 
vonandi allir hafa varðveitt, enda mikið í húfi. Dregnir voru út 15 vinningar sem eru gjafabréf hjá Icelandair 
og komu vinningar á eftirfarandi númer: 

70.138 - 91.661 - 100.977 - 110.047 - 114.163 - 117.853 - 121.381 - 122.587 - 151.207 - 201.961 
203.828 - 300.444 - 603.267 - 610.340 - 610.728.

Mögulega leynast vinningshafar þarna úti og því minnum við þá sem ekki hafa enn athugað númerin á 
sínum miða að skoða hann vel. 

Vinningshafar eru beðnir um að hafa samband við Jóhönnu Þórdórsdóttur á skrifstofu SFR, s. 525 8344 eða 
johanna@sfr.is. Þeir sem tóku þátt í könnuninni en hafa einhverra hluta vegna ekki lengur miðann sinn, eru 
vinsamlegast beðnir að hafa samband við Tómas Bjarnason hjá Capacent í síma 540 1000 eða tomas.bjarna-
son@capacent.is 

starfsmenn), en lægst hjá stórum stofn-
unum (50 starfsmenn eða fleiri).  
 
Sveigjanleiki eykst 
Ef einungis eru skoðaðir SFR félagar eru 
helstu niðurstöðurnar þær að sveigjanleiki 
starfsfólks eykst.  Fleiri segja nú að þeir hafi 
svigrúm til að útrétta í vinnutímanum.  Þeir 
sem segja „alltaf“ eða „oftast“ fjölgar úr 
77% í 82%.  Fleiri segja nú að þeir geti „alltaf“ 
eða „oftast“ farið úr vinnu með litlum 
fyrirvara en fyrir ári.  Minnst er ánægja 
með sveigjanleika í hópi fólks í „löggæslu, 
dómstólum og fangelsum“ og í „verslunar- 
og sölustörfum,“ en mest ánægja í hópi 
þeirra sem teljast til „annarrar opinberrar 
þjónustu.“ 
 
Ánægjan vex með aldrinum 
Ánægja með marga þætti í starfsumhverf-
inu vex með aldri svarandans.  Þó er sam-
bandið oft á þann veg að þeir sem eru 30 

ára eða yngri eru oft ánægðir, en svo dregur 
heldur úr ánægju þar til 50 ára aldri er náð, 
en þá eykst ánægjan aftur og mest mælist 
hún síðan meðal þeirra sem eru 60 ára eða 
eldri.  Þetta samband ánægju og aldurs er 
vel þekkt úr öðrum könnunum, bæði hér-
lendis og erlendis. 
 
Karlar ánægðari með laun, en kon-
ur með sveigjanleika 
Ánægja með launakjör hækkar lítið eitt, 
en mat á launakjörum lækkaði tvö síðast-
liðin ár. Ánægja með launakjör jókst mikið 
2009 í kjölfar kreppunnar, en þá myndaðist 
sérstakt ástand sem orsakaðist af launa-
lækkunum og uppsögnum á almenna 
markaðnum sem hafði mikil áhrif á mat SFR 
félaga á eigin starfsaðstæðum. Lítill munur 
er á einkunnum karla og kvenna á þeim átta 
þáttum sem eru mældir. Einkum er munur 
á viðhorfum karla og kvenna til launa og 
sveigjanleika. Karlar eru ánægðari með laun 

en konur með sveigjanleika.  Karlar segja 
oftar að ætlast sé til að þeir vinni yfirvinnu 
en konur. Þar segja 24% karla „alltaf“ en 
aðeins 7% kvenna. Einnig segjast konur fá 
meira svigrúm til að útrétta í vinnutímanum 
en karlar og þær segjast eiga auðveldara 
með að samræma vinnu og fjölskyldulíf 
en karlar gera. Einnig segjast konur eiga 
auðveldara með taka sumarfrí þegar þeim 
hentar en karlar. 
 
Hvað varðar aðra þætti, þá er kynjamunur í 
svörum lítill. Lítill munur er á svörum karla 
og kvenna  hvað varðar trúverðugleika 
stjórnenda, starfsanda og vinnuskilyrði og í 
heildina gefa karlar svipaða heildareinkunn 
og konur.  Karlar gefa þó lítið eitt hærri 
einkunn fyrir ímynd stofnunar, en konur  
gefa á hinn bóginn hærri einkunn þegar 
spurt er um ánægju og stolt.  Konur gefa 
líka lítið eitt hærri einkunn hvað viðkemur 
sjálfstæði í starfi. 
 
Stjórnendur ánægðir 
Skýrt mynstur í könnun SFR, líkt og öðrum 
könnunum af svipuðum toga, er að starfs-
fólk sem er hærra í skipuriti er oftast 
ánægðara en aðrir starfsmenn.  Könnunin 
nú sýnir einnig að stjórnendur eru að jafnaði 
meðal ánægðustu starfsstéttanna.  Aðrar 
ánægðar starfsstéttir eru t.d. fólk í sölu- og 
afgreiðslustörfum og raunar er sú stétt með 
lítið eitt hærri heildareinkunn en stjórn‑
endur.  
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Átta þættir voru mældir, líkt og fyrir ári: 
Trúverðugleiki stjórnenda, starfsandi, 
launakjör, vinnuskilyrði, sveigjanleiki 
vinnu, sjálfstæði í starfi, ímynd stofn-
unar og ánægja og stolt. 
Þættirnir átta eru samsettir úr þeim 
spurningum sem falla undir hvern þátt. 
Hverri spurningu er hægt að svara á 
fimm punkta kvarða (1-5) þar sem hærri 
endi kvarðans gefur til kynna ánægju 
með það sem spurt er um en lægri 
endinn gefur til kynna óánægju. 
Valið á Stofnun ársins 2012 byggist á 
heildareinkunn sem er samsett úr 
framangreindum átta þáttum. 
Í samsetningu heildareinkunnar er vægi 
þáttanna átta ólíkt og er vægi þáttarins 
„trúverðugleiki stjórnenda“ mest í 
heildareinkunn (28%), en minnst er vægi 
sveigjanleika vinnu, ímyndar og sjálf-
stæðis í starfi (9%).  

Vægi einstakra þátta í heildareinkunn 
byggir á því hve stórt hlutfall dreifingar-
innar hver þáttur skýrir af dreifingu allra 
spurninga.  Tölfræðileg greining leiddi í 
ljós að spurningarnar áttu vel heima í 
viðeigandi þætti.  

Trúverðugleiki stjórnenda
Einkunn fyrir trúverðugleika stjórnenda 
hækkar lítillega, fer  úr 3,70 í 3,74. Þetta er 
sama niðurstaða og 2010. Matið er byggt á 
spurningum um stjórnendur almennt, næsta 
yfirmann og hversu vel vinnustaðnum er 
stjórnað. Jákvæðast er matið meðal fólks 
sem hefur starfað skemmst í stofnuninni.  
Einnig eru stjórnendur jákvæðir en jákvæð-
ast er þó fólk við sölu- og afgreiðslustörf.  
Starfsfólk minni stofnana metur trúverðug-

leika stjórnenda hærra en starfsfólk stærri 
stofnana, enda nálægð oft meiri. Hærri 
einkunn er gefin í atvinnugreinaflokknum 
„verslunar- og sölustörf“ og „önnur opin-
ber starfsemi“ en lægsta einkunn er gefin í 
flokknum „heilbrigðis- og félagsþjónusta.“

 
Starfsandi
Mat á starfsanda stendur í stað og er nú 
4,09.  Matið er byggt á þremur spurningum 
sem lúta að samskiptum og starfsanda.  Þeir 
sem hafa mannaforráð telja starfsandann 
lítillega betri en þeir sem ekki hafa manna-
forráð. Þeir sem hafa starfað skemmst hjá 
stofnuninni telja starfsandann bestan, en 
þar á eftir koma þeir sem starfað hafa lengur 
en 15 ár hjá stofnuninni.  

 
Launakjör
Einkunn fyrir þáttinn launakjör hækkar lítið 
eitt, fer úr 2,43 í 2,48. Matið er byggt á spurn-
ingum um ánægju með laun, sanngirni launa 
og samanburði á eigin launum og launum 
annarra á sambærilegum vinnustöðum.  
Ánægja með launakjör er meiri meðal þeirra 
sem hafa mannaforráð en þeirra sem ekki 
hafa mannaforráð og hún er einnig meiri 
meðal starfsmanna minni stofnana en stærri 
stofnana.  Mest er ánægja með laun í hópi 
stofnana í flokknum „landbúnaður, orku-
stofnanir og skógrækt“ en minnst í „heil-
brigðis- og félagsþjónustu“.

 
Vinnuskilyrði
Einkunn fyrir þáttinn vinnuskilyrði stendur 
nokkurn veginn í stað, fer úr 3,82 í 3,80.  
Matið er byggt á sex spurningum um ánægju 
með ýmsa þætti í umhverfinu, t.d. lýsingu, 
loftræstingu, tölvu- og tækjabúnað.  Matið 
er jákvæðara meðal þeirra sem eru með 
mannaforráð, en einnig er meiri ánægja 

meðal starfsfólks í minni stofnunum en í 
stærri stofnunum. Mest er ánægja með 
vinnuskilyrði i flokknum „landbúnaður, orku-
stofnanir og skógrækt“ en minnst í flokk-
unum „löggæsla, dómstólar og fangelsi“ og 
„heilbrigðis- og félagsþjónusta“. Sú breyting 
varð á mælingunni núna að ánægju með bíla-
stæði var sleppt úr þættinum.

Sveigjanleiki vinnu
Þátturinn sveigjanleiki fær nú hæstu eink–
unn af þáttunum átta. Sveigjanleiki vinnu 
var mældur með sama hætti nú og í fyrra, 
en nokkur breyting varð á þættinum í fyrra.  
Skv. mælingunni nú eykst sveigjanleiki nokk-
uð nú, eða úr 4,12 í 4,21.  Þessi hækkun kemur 
nokkuð á óvart. Matið byggist t.d. á spurn-
ingum um hvort auðvelt sé að fara úr vinnu 
til að sinna aðkallandi erindum, ánægju 
með sveigjanleika og samræmingu vinnu 
og einkalífs. Sveigjanleiki er meiri meðal 
starfsmanna í minni stofnunum og meiri 
hjá konum en körlum. Einnig eykst sveigjan-
leiki með aldri, en minnkar með menntun.  
Þeir sem ekki hafa mannaforráð telja þessa 
tegund sveigjanleika meiri en þeir sem hafa 
mannaforráð.  

 
Sjálfstæði í starfi
Mæling á sjálfstæði í starfi stendur í stað og 
fær einkunnina 4,20 en var 4,19 í fyrra.  Þátt-
urinn mælir hversu góð tök fólki finnst það 
hafa á starfi sínu, yfirsýn yfir starfið og áhrif 
sem fólk hefur í starfinu.  Sjálfstæði í starfi 
vex með aldri og er einnig mestur hjá þeim 
sem starfað hafa lengst hjá stofnuninni, sem 
eðlilegt má teljast.  Sjálfstæði í starfi er einn-
ig meira meðal starfsmanna með mannafor-
ráð en annarra og meira meðal starfsmanna 
í minni stofnunum en stærri. 

 

Niðurstöður á þáttunum átta 
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Það er gömul saga og ný að mannauðurinn 
skipti sköpum þegar viðhalda þarf velgengni 
og ná betri árangri. Að tefla fram öflugum 
mannauði sem kann til verka, nýtir þekkingu 
sína og sköpunarkraft og hefur vilja til að 
gera vel er mikilvægasta auðlindin sem hver 
eining býr yfir. Sú eining getur verið vinnu-
staður, félagasamtök, fjölskylda, íþróttalið 
eða jafnvel heilu þjóðfélögin sem þurfa að 
gæta að stöðu sinni í hinu stóra samhengi. 
Öll viljum við þróa  áfram og viðhalda þeim 
lífskjörum og lífsgæðum sem byggð hafa 
verið upp í áranna rás og þess vegna vinnum 
við, hvort sem það er launað eða ólaunað 
starf, og tökum þátt í að skapa okkur gott líf 
og umhverfi. Virkt og vel menntað, víðsýnt 
fólk er kjarni hverrar einingar sem kennir sig 
við velsæld og það ber ábyrgð á viðhaldi og 
vexti síns umhverfis, hvaða stöðu sem það 
gegnir. 
Mannauðsefling er því hagur allra, hvort 
sem það er þjóðfélag sem vill standa vörð 
um eigin samkeppnishæfni, atvinnuleit-
andinn sem vinnur úr erfiðri stöðu með 
aukinni menntun eða starfsfólk sem vill 
njóta ávaxtanna af framlagi sínu. Allir búa 

yfir hæfileikum og áhuga sem má draga 
fram og virkja bæði í einkalífi og starfi. 
Til að það takist sem best þarf að styðja 
við hæfnisuppbyggingu starfsfólks með 
margskonar náms- og þjálfunarúrræðum og 
kynna betur þau fjölmörgu bjargráð sem til 
staðar eru. Á sama tíma þarf að styðja við 
þróun námsumhverfis innan stofnana svo 
að þær geti kennt sig við lærdóm sem og að 
tryggja að ný þekking sem starfsfólk aflar 
sér, sé miðlað áfram. Símenntun, ráðgjöf, 
stuðningur og starfsþróun eru leiðirnar sem 
má fara til að bæta gæði, árangur og starfs-
ánægju um leið og samfélagslegur ávinn-
ingur er efldur.   
 
Staða mannauðsmála 
Á vinnustöðum hafa mannauðsmál alltaf 
verið í brennidepli því öflugt starfsfólk er 
lykillinn að gæðastarfi og árangri stofnana. 
En greina má blikur á lofti  í krefjandi 
verkefnum dagsins þar sem álag er mikið, 
skipulag stokkað upp, uppsagnir eiga sér 
stað eða þá að störf breytast ört. Þá er 
viðbúið að mannauðsefling sitji á hakanum 
og ekki gefist tími til að mennta starfsfólk til 

að takast á við breytta 
stöðu. Hætt er við að 
stjórnun mannauðsins 
verði  of viðbragða-
miðuð í stað þess að 
vera framsækin og 
felist í því að slökkva 
elda og skella upp 
skyndinámskeiðum 
í stað þess að horfa 
til lengri tíma. Í þessum ólgusjó getur það 
gerst að stefna dofni, stoðkerfi staðni, skrif-
legar heimildir úreldist, fólk hætti að tala 
saman og skilaboð til starfsmanna um til 
hvers er ætlast verði óljós.

Fræðslusetrið Starfsmennt hefur um árabil 
boðið stofnunum upp á þjónustu Ráðgjafa 
að láni til að aðstoða þær við að innleiða 
markvissa mannauðsstjórnun. Ráðgjafinn 
er þá lánaður til að sinna tímabundnu mann-
auðsverkefni og er hlutverk hans ekki ein-
göngu að veita góð ráð heldur vinnur hann 
á vettvangi og tryggir að afurð verkefnanna 
komist sem fyrst til framkvæmda. 

Að taka mið af mannauðnum
Hulda Anna Arnljótsdóttir framkvæmdastjóri Fræðslusetursins Starfsmenntar

Ímynd
Mat á ímynd stendur því sem næst í stað frá 
síðustu mælingu.  Þátturinn fær einkunnina 
3,71, en fékk 3,70 í könnuninni fyrir ári.  Þeir 
sem hafa mannaforráð meta ímyndina já-
kvæðari en aðrir starfsmenn. Mat á ímynd er 
jákvæðara í minni stofnunum en stærri.  Já-
kvæðast er matið í „mennta- og menningar-
stofnunum“ og „verslunar- og sölustörfum.“

 
Ánægja og stolt
Þátturinn „Ánægja og stolt“ er nú mældur í 
fjórða skipti og hækkar lítillega eftir að hafa 
lækkað tvö ár í röð.  Einkunnin í ár er 4,04 en 
var 4,01 í fyrra. Þeir sem hafa mannaforráð 
eru lítillega ánægðari en þeir sem ekki hafa  
mannaforráð.  Elsti starfshópurinn (60 ára 
og eldri) eru ánægðastir og ánægja og stolt 
er einnig meira í minni stofnunum en stærri 
stofnunum.
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Mannauðsþjónusta  
Starfsmenntar 
Verkefni Ráðgjafa að láni hafa verið afar 
fjölbreytt en algengast er þó að stofn-
anir hafi óskað eftir aðstoð við að sérsníða 
heildstæða starfstengda námsleið eða að 
undirbúa starfsmannasamtöl. Ráðgjafarnir 
aðstoða við að forgangsraða og greiða leið 
lærdóms á vinnustað með ýmsum aðferðum 
mannauðsstjórnunar. Helstu verkefnin eru: 
 
Sérsniðið stofnananám 
Starfsmennt býður stofnunum upp á sér-
sniðnar starfstengdar námsleiðir þar sem 
bæði er gætt að fagmennsku og sveigjan-
leika. Námsleiðirnar mynda heildarnáms-
kerfi stofnana og er ýmist skipt upp í stutt 
námskeið eða stærri námslotur sem starfs-
menn velja úr í samræmi við eigin fræðslu-
þarfir og framtíðarsýn stofnana. Stýrihópar, 
sem í eiga sæti  jafnmargir starfsmenn og 
stjórnendur, ráða hraða, framboði og fyrir-
komulagi náms og geta breytt áherslum ef 
breytingar verða á starfsumhverfi. 
 
Stefnumótun og starfsþróun 
Ráðgjafar Starfsmenntar hafa komið 
að mótun starfsmanna-, jafnréttis- og 
heilsustefnu og lagt áherslu á virka stefnu 
í starfsþróun. Með því að hvetja starfs-
menn til náms treysta stjórnendur grunn 
starfseminnar og auka líkur á jákvæðari 
vinnustaðarmenningu.  Starfsþróun vísar til 
þess að starfsmenn geti þróað áfram færni 
sína, þekkingu og viðhorf og þannig nýtt 
hæfileika sína og dafnað í starfi.  Starfsþró-
un má framkvæma með margskonar 
aðferðum sem stofnanir geta valið úr. Þar 
má nefna starfsmannasamtöl, símenntun, 
starfaskipti,  starfsgreiningar og hæfnis-
lýsingar starfa og ýmsar matsaðferðir  eins 
og t.d. mat á raunfærni, frammistöðu eða 
áhugasviði.  
 
Starfslýsingar og  
hæfnigreiningar 
Ráðgjafarnir hafa einnig unnið vinnustaðar-
greiningar og kortlagt starfs- og hæfnilýs-
ingar. Framundan er í meira mæli en áður 
að skrá niður hæfniþætti hvers starfs og 
ákvarða síðan út frá því hvaða hæfni þarf 
að styrkja hjá einstaka starfsmanni. Gert 
er ráð fyrir að starfsmenn „vaxi upp“ í 
starfið sitt og að símenntun sé samofin því. 
Með hæfnigreiningunni er verið að styrkja 
hæfnimiðaða stjórnun þar sem tekist er á 
við fjölbreyttar kröfur um framtíðarfærni 
á vinnumarkaði.  Með því að safna saman, 
skrá og ræða hæfni starfa er verið að efla 
þekkingarbókhald stofnana. 
 
Farandfyrirlestrar 
Starfsmennt býður upp á fjölbreytt úrval 
farandfyrirlestra þar sem stofnanir geta 
valið áhugavert viðfangsefni á tíma sem 
þeim hentar best. Markmið fyrirlestranna er 
að efla símenntun og starfsþróun opinberra 

starfsmanna með því að gefa þeim kost á 
utanaðkomandi sérfræðingum til að fjalla 
um það sem efst er á baugi hverju sinni. 
Stofnanir um allt land geta óskað eftir að fá 
farandfyrirlestur í hús og valið úr 40 titlum.   
 
Náms- og starfsráðgjöf 
Náms- og starfsráðgjöf er ætlað að styðja 
við símenntunaráætlun einstaklinga og 
ræða möguleika á frekari starfsþróun. Í 
ráðgjöfinni er fólk hvatt til virkrar þátttöku í 
uppbyggingu á eigin hæfni. Meginmarkmið 
ráðgjafarinnar er að efla vitund einstaklinga 
um hæfileika sína, viðhorf og áhuga þannig 
að þeir geti notið sín í námi og starfi. 
 
Ávinningur 
Árangur af starfi ráðgjafanna hefur í 
flestum tilfellum reynst góður og mörg 
umbótaverkefni hafa litið dagsins ljós. Lögð 
hefur verið áhersla á að afurðir Ráðgjafa 
að láni séu skýrt fram settar og hagnýtar. 
Til að tryggja það vinnulag hefur ráðgjafinn 
unnið í anda verklagsreglna Starfsmenntar 
þar sem lögð er áhersla á víðtækt samstarf, 
sérsniðna nálgun, sveigjanleika við úrlausn 
mála, gæði og endurmat. Þannig miðar 
málum áfram og við sækjum á bestu mann-
auðsmiðin. 
 
Höfundur: Hulda Anna Arnljótsdóttir fram-
kvæmdastjóri Fræðslusetursins Starfsmenntar.

Ítarlegar 
upplýsingar 
fyrir stofnanir
Þátttökustofnunum gefst kostur 
á að kaupa skýrslur frá Capacent 
með gögnum fyrir sína stofnun, svo 
framarlega sem þátttaka starfsmanna 
uppfyllir skilyrði um lágmarkssvörun. Í 
þeirri skýrslu er gerð ítarleg greining á 
niðurstöðunum. Þá er meðaltal hverrar 
spurningar hjá viðkomandi stofnun 
borið saman við meðaltal allra stofnana 
á viðkomandi spurningu. Einnig eru 
breytingar frá síðustu mælingu skoð-
aðar þegar það á við. Þeim sem áhuga 
hafa á frekari upplýsingum er bent á að 
hafa samband við Tómas Bjarnason hjá 
Capacent í síma 540 1000 eða tomas.
bjarnason@capacent.is
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„ Samskipti eru opin og 
hispurslaus meðal 
samstarfsfólks míns“ 
Einkunn fyrir þessa spurningu stendur í stað 
á milli ára. Þeim fækkar lítillega sem eru 
mjög sammála fullyrðingunni en á móti 
fjölgar þeim aðeins sem eru frekar 
sammála.  Samtals eru tæp 77% mjög og 
frekar sammála fullyrðingunni. Við skoðun 
kemur í ljós að lítill munur er á svörum karla 
og kvenna og aldur eða menntun hefur 
einnig lítil áhrif á svörun við þessari 
spurningu. Hins vegar eru sterk tengsl á 
milli þess hve vel, illa félagsmenn telja 
vinnustað vera stjórnað og samskipta á  
vinnustað. Þeir félagsmenn sem telja að 
vinnustaðnum sé vel stjórnað eru líklegri til 
að vera sammála því að samskiptin séu opin 
og hispurslaus á meðan þeir sem telja 
vinnustaðnum illa stjórnað eru líklegir til að 
vera ósammála því að samskipti séu opin og 
hispurslaus.  

„ Ég ber fullt traust til 
stjórnenda stofnunarinnar“ 
Traust til stjórnenda eykst á milli ára þriðja 
árið í röð. Hér skiptir aldur starfsmanns 
nokkru máli en þeir sem eru eldri eru líklegri 
til að treysta stjórnendum en þeir sem yngri 
eru. Það hefur einnig áhrif í hvaða 
atvinnugrein félagsmenn starfa en 
félagsmenn í heilbrigðis- og félagsþjónustu 
bera að jafnaði minna traust til stjórnenda 
sinna en félagsmenn í öðrum 
atvinnugreinum. Mest er traustið meðal 
félagsmanna í atvinnugreinunum Innh.
menn/almannatr./lánasj. og Önnur opinb. 
starfs. og þjónusta.
Traust til stjórnenda er einnig að jafnaði 
marktækt hærra í minni stofnunum og mikil 
fylgni er við það hversu vel/illa félagsmenn 
telja að stofnun sé stjórnað.

„ Stjórnendur stofnunarinnar sjá 
um að starfsfólk hafi möguleika 
til að þroska hæfileika sína“ 
Lítill munur er á svörum eftir aldri, menntun 
eða kyni en byrjendur með 2ja ára 
starfsaldur eða minna eru frekar sammála 
því að þeir hafi möguleika til að þroska 
hæfileika sína og það sama á við um 
stjórnendur og starfsmenn við sölu og 
afgreiðslustörf.

„ Það er ætlast til þess að ég vinni 
yfirvinnu sé þess þörf“
Í ár eru það um 20% sem telja að aldrei sé 
ætlast til þess að þeir vinni yfirvinnu. 
Síðustu ár hefur þeim farið fjölgandi sem 
telja að aldrei sé ætlast til að þeir vinni 
yfirvinnu en nú fjölgar þeim lítillega sem eru 
sammála því að ætlast sé til þess að þeir 
vinni yfirvinnu sé þess þörf. Ólíkt spurn-
ingunum hér að ofan þá mælist mikil munur 
á milli kynja í svörum við þessari spurningu 

Nokkrar athyglisverðar 
spurningar og svör
Að vanda er rýnt í spurningarnar og  hér er stutt samantekt á 
nokkrum spurningum og svörum við þeim.			 

	
  

„ Ég hef svigrúm til að útrétta í vinnutímanum þegar nauðsyn krefur (t.d. 
að fara til læknis eða í banka)“ 
Svigrúm	
  starfsmanna	
  til	
  að	
  útrétta	
  eykst	
  töluvert	
  á	
  milli	
  ára	
  og	
  hefur	
  verið	
  að	
  aukast	
  síðustu	
  
ár.	
  Konur	
  eru	
  líklegri	
  til	
  að	
  vera	
  sammála	
  því	
  að	
  þær	
  hafi	
  svigrúm	
  til	
  að	
  útrétta	
  en	
  karlar,	
  eða	
  
um	
  85%	
  kvenna	
  á	
  móti	
  um	
  77%	
  karla.	
  En	
  báðir	
  hópar	
  eru	
  almennt	
  mikið	
  og	
  frekar	
  sammála	
  
því	
  að	
  svigrúm	
  sé	
  til	
  að	
  útrétta	
  í	
  vinnutímanum.	
  Nokkur	
  munur	
  kemur	
  fram	
  eftir	
  
starfsstéttum	
  en	
  nú	
  eru	
  það	
  skrifstofumenn	
  sem	
  oftast	
  eru	
  sammála	
  fullyrðingunni.	
  
Stafsmenn	
  sem	
  vinna	
  við	
  löggæslu/dómstóla/	
  fangelsi	
  eru	
  líklegri	
  til	
  að	
  vera	
  ósammála	
  
fullyrðingunni.	
  Að	
  sama	
  skapi	
  fjölgar	
  þeim	
  einnig	
  á	
  milli	
  ára	
  sem	
  eru	
  sammála	
  þeirri	
  
fullyrðingu	
  að	
  þeir	
  eigi	
  auðvelt	
  með	
  að	
  samræma	
  vinnu	
  og	
  fjölskyldulíf	
  

„ Á heildina litið líður mér vel í starfi mínu ásamt spurningunni  Á heildina 
litið er ég ánægð(ur) í starfi mínu“  
Það	
  er	
  nokkuð	
  athyglisvert	
  að	
  skoða	
  svör	
  við	
  þessari	
  spurningu.	
  Mikill	
  meirihluti	
  og	
  heldur	
  
fleiri	
  en	
  í	
  fyrra	
  eru	
  mjög	
  og	
  frekar	
  sammála	
  því	
  að	
  þeim	
  líði	
  vel	
  í	
  starfi	
  eða	
  um	
  84,6%	
  á	
  móti	
  
82,4%	
  í	
  fyrra.	
  En	
  ef	
  við	
  skoðum	
  aðeins	
  þá	
  sem	
  eru	
  mjög	
  sammála	
  þá	
  fækkar	
  þeim	
  
hlutfallslega	
  á	
  milli	
  ára.	
  Þeim	
  sem	
  eru	
  mjög	
  og	
  frekar	
  ánægðir	
  í	
  starfi	
  sínu	
  fjölgar	
  einnig	
  
nokkuð	
  á	
  milli	
  ára	
  en	
  einnig	
  þar	
  er	
  sama	
  þróunin	
  og	
  varðandi	
  vellíðan	
  í	
  starfi,	
  þeim	
  fækkar	
  á	
  
milli	
  ára	
  sem	
  eru	
  mjög	
  sammála	
  því	
  að	
  þeir	
  séu	
  ánægðir	
  í	
  starfi	
  en	
  þeim	
  fjölgar	
  sem	
  eru	
  
frekar	
  sammála	
  því	
  að	
  þeim	
  líði	
  vel	
  í	
  starfi	
  sínu.	
  Lítill	
  munur	
  er	
  á	
  svörum	
  eftir	
  kyni.	
  Ef	
  litið	
  er	
  á	
  
aldur	
  þá	
  svara	
  þeir	
  yngstu	
  og	
  elstu	
  frekar	
  á	
  þá	
  leið	
  að	
  þeim	
  líði	
  að	
  jafnaði	
  	
  vel	
  í	
  starfi	
  enaðrir.	
  

	
  

„Laun starfsfólks stofnunarinnar eru ákveðin af sanngirni  ásamt 
spurningunni Telur þú vinnuveitanda þinn veita betri, svipuð eða verri 
launakjör en gert er á öðrum sambærilegum vinnustöðum?„ 
Um	
  helmingur	
  svarenda	
  er	
  frekar	
  eða	
  mjög	
  ósammála	
  því	
  að	
  laun	
  séu	
  ákveðin	
  af	
  sanngirni.	
  
Þó	
  fjölgar	
  þeim	
  lítillega	
  á	
  milli	
  ára	
  sem	
  eru	
  hlutlausir	
  eða	
  telja	
  launin	
  ákveðin	
  af	
  sanngirni.	
  
Konur	
  eru	
  líklegri	
  til	
  að	
  vera	
  ósammála	
  fullyrðingunni	
  en	
  karlar	
  og	
  það	
  sama	
  má	
  segja	
  um	
  
skrifstofumenn	
  og	
  sérhæft	
  starfsfólk.	
  	
  Sölu-­‐	
  og	
  afgreiðslufólk	
  er	
  hins	
  vegar	
  líklegra	
  til	
  að	
  telja	
  
laun	
  ákveðin	
  af	
  sanngirni.	
  Að	
  vanda	
  kemur	
  einnig	
  fram	
  mikill	
  munur	
  eftir	
  atvinnugreinum	
  og	
  
starfsmenn	
  við	
  landb./orkustofnanir/skógrækt	
  og	
  verslun	
  og	
  sölu	
  eru	
  að	
  jafnaði	
  frekar	
  
sammála	
  því	
  að	
  laun	
  séu	
  ákveðin	
  af	
  sanngirni.	
  Á	
  móti	
  eru	
  um	
  64%	
  starfsmanna	
  í	
  heilbrigðis-­‐	
  

35%	
  

29%	
  

26%	
  

20%	
  

27%	
  

27%	
  

15%	
  

24%	
  

36%	
  

51%	
  

19%	
  

17%	
  

34%	
  

38%	
  

48%	
  

51%	
  

Annað	
  en	
  ofantalið	
  

Sölu-­‐	
  eða	
  afgreiðslustarf	
  

Skrifstofustarf	
  v.	
  afgreiðslu	
  

Skrifstofustarf	
  

Öryggis-­‐,	
  e`irlitsst.,	
  ræsangar	
  

Sérhæ`	
  starfsfólk	
  

Sérfr.	
  með	
  háskólanám	
  

Stjórnendastarf	
  

Aldrei/Sjaldan	
   Stundum	
   O`ast/Alltaf	
  

Tafla 1. Það er ætlast til að ég vinni yfirvinnu sé þess þörf.
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en karlar eru mun líklegri til að vera 
sammála fullyrðingunni en konur. Um 55% 
kvenna telja að aldrei eða sjaldan sé ætlast 
til þess að þær vinni yfirvinnu á meðan það 
eru aðeins 22% karla sem telja að aldrei eða 
sjaldan sé ætlast til þess að þeir vinni 
yfirvinnu. Að sama skapi eru um 52% karla 
og aðeins 22% kvenna  sammála því að 
ætlast sé til af þeim að þeir vinni yfirvinnu. 
Hlutföll snúast því nánast alveg við eftir 
kyni. Menntun og starf hefur einnig áhrif en 
aukin menntun eykur líkur á kröfu um 
yfirvinnu og sömuleiðis telja stjórnendur og 
sérfræðingar og starfsfólk við sölu og 
afgreiðslustörf frekar en aðrir að ætlast sé 
til þess að þeir vinni yfirvinnu sé þess þörf.  
Yfir 60% skrifstofumanna telur að aldrei eða 
sjaldan sé ætlast til yfirvinnu af þeim.

„ Ég hef svigrúm til að útrétta í 
vinnutímanum þegar nauðsyn 
krefur (t.d. að fara til læknis eða í 
banka)“
Svigrúm starfsmanna til að útrétta eykst 
töluvert á milli ára og hefur verið að aukast 
síðustu ár. Konur eru líklegri til að vera 
sammála því að þær hafi svigrúm til að 
útrétta en karlar, eða um 85% kvenna á móti 
um 77% karla. En báðir hópar eru almennt 
mikið og frekar sammála því að svigrúm sé 
til að útrétta í vinnutímanum. Nokkur 
munur kemur fram eftir starfsstéttum en 
nú eru það skrifstofumenn sem oftast eru 
sammála fullyrðingunni. Stafsmenn sem 
vinna við löggæslu/dómstóla/ fangelsi eru 
líklegri til að vera ósammála fullyrðingunni. 
Að sama skapi fjölgar þeim einnig á milli ára 
sem eru sammála þeirri fullyrðingu að þeir 
eigi auðvelt með að samræma vinnu og 
fjölskyldulíf. 
 
„ Á heildina litið líður mér vel í 
starfi mínu“ ásamt spurningunni  „Á 
heildina litið er ég ánægð(ur) í 
starfi mínu“ 
Það er nokkuð athyglisvert að skoða svör 
við þessari spurningu. Mikill meirihluti og 
heldur fleiri en í fyrra eru mjög og frekar 
sammála því að þeim líði vel í starfi eða um 
84,6% á móti 82,4% í fyrra. En ef við skoðum 
aðeins þá sem eru mjög sammála þá fækkar 
þeim hlutfallslega á milli ára. Þeim sem eru 
mjög og frekar ánægðir í starfi sínu fjölgar 
einnig nokkuð á milli ára en einnig þar er 
sama þróunin og varðandi vellíðan í starfi, 
þeim fækkar á milli ára sem eru mjög 
sammála því að þeir séu ánægðir í starfi en 
þeim fjölgar sem eru frekar sammála því að 
þeim líði vel í starfi sínu. Lítill munur er á 
svörum eftir kyni. Ef litið er á aldur þá svara 
þeir yngstu og elstu frekar á þá leið að þeim 
líði að jafnaði  vel í starfi.

„Laun starfsfólks stofnunarinn-
ar eru ákveðin af sanngirni“  ásamt 
spurningunni „Telur þú vinnuveitanda 
þinn veita betri, svipuð eða verri 
launakjör en gert er á öðrum 
sambærilegum vinnustöðum?„
Um helmingur svarenda er frekar eða mjög 
ósammála því að laun séu ákveðin af 
sanngirni. Þó fjölgar þeim lítillega á milli ára 
sem eru hlutlausir eða telja launin ákveðin 
af sanngirni. Konur eru líklegri til að vera 
ósammála fullyrðingunni en karlar og það 
sama má segja um skrifstofumenn og 
sérhæft starfsfólk.  Sölu- og afgreiðslufólk 
er hins vegar líklegra til að telja laun ákveðin 
af sanngirni. Að vanda kemur einnig fram 
mikill munur eftir atvinnugreinum og 
starfsmenn við landb./orkustofnanir/
skógrækt og verslun og sölu eru að jafnaði 
frekar sammála því að laun séu ákveðin af 
sanngirni. Á móti eru um 64% starfsmanna í 
heilbrigðis- og félagsþjónustu frekar og 
mjög ósammála því að laun séu ákveðin af 
sanngirni.  Þeim fjölgar á milli ára sem telja 
vinnuveitanda sinn veita heldur eða mun 
verri laun heldur en fást á öðrum sambæri-
legum vinnustöðum.  Í fyrra var þetta 
hlutfall 41,5% en nú er það komið í  44,7%. 
Einnig hér eru skrifstofumenn líklegastir 

starfshópa til telja launakjör heldur, eða 
mun verri, en á öðrum sambærilegum 
vinnustöðum. Ef litið er til atvinnugreina þá 
eru starfsmenn í heilbrigðis- og félagsþjón-
ustu líklegri en starfsmenn í öðrum 
atvinnugreinum til að telja vinnuveitanda 
veita heldur eða mun verri laun en á 
sambærilegum vinnustöðum. Hér kemur 
fram nokkuð mikill munur eftir stærð 
stofnunar en starfsmenn minni stofnana 
telja síður en aðrir að launkjör séu heldur 
eða mun verri en á sambærilegum vinnu-
stöðum. 
 	  
„ Starfsöryggi mitt er gott hjá 
stofnuninni“
Þessi spurning kom inn ný í fyrra.  Meirihluti  
eða rúm 75% eru sammála því að starfsör-
yggi sé gott og fjölgar þeim lítillega á milli 
ára.  Um  83% þeirra sem eru eldri en 60 ára 
eru mjög og frekar sammála fullyrðingunni  
og er það töluvert hærra hlutfall en meðal 
þeirra sem yngri eru. Hár starfsaldur eykur 
einnig líkur á því að menn telji starfsöryggi 
gott.

	
   	
  
	
  

	
  

Telur þú vinnuveitanda þinn veita betri, 
svipuð eða verri launakjör en gert er á 
öðrum sambærilegum vinnustöðum?

	
  
	
  

Laun starfsfólks eru ákveðin af sanngirni
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Stórar stofnanir með 
50 starfsmenn eða fleiri – 3 efstu
1. sæti - Sérstakur saksóknari
Einkunn: 4,442
Fjöldi starfsmanna: 101 
Helstu verkefni: Embætti sérstaks saksóknara var stofnað með 
lögum frá Alþingi í desember 2008. Embættinu var komið á fót 
til að rannsaka grun um refsiverða háttsemi í aðdraganda, í 
tengslum við, sem og í kjölfar atburða er leiddu til bankahruns-
ins, hvort heldur sem grunur tengist starfsemi fjármálafyrir-
tækja, annarra lögaðila eða einstaklinga. Eftir atvikum fylgir 
sérstakur saksóknari rannsókn eftir með saksókn.

2. sæti - Umferðarstofa 
Einkunn: 4,360  
Fjöldi starfsmanna: 55 
Helstu verkefni: Umferðarstofa fer með stjórnsýslu á sviði 
umferðarmála, einkum varðandi umferðarreglur, ökutæki, 
ökutækjaskráningar, ökupróf og ökunám, umferðarfræðslu, 
slysaskráningar og fleira. Umferðarstofa var stofnuð árið 2002.

3. sæti - Ríkisskattstjóri 
Einkunn: 4,282 
Fjöldi starfsmanna: 264 
Helstu verkefni: Ríkisskattstjóri hefur leiðbeiningar- og sam-
ræmingarhlutverki að gegna þegar kemur að skattaframkvæmd. 
Ríkisskattstjóri hefur umsjón og eftirlit með álagningu skatta og 
gjalda sem á eru lögð af skattstjórum. Embætti ríkisskattstjóra 
er nú 9 starfsstöðvar eftir að skattstofur landsins voru samein-
aðar embættinu.  

Meðalstórar stofnanir með 20 til 
49 starfsmenn – 3 efstu 
1. sæti - Landmælingar Íslands 
Einkunn: 4,527 
Fjöldi starfsmanna: 30 
Helstu verkefni: Landmælingar Íslands eru ríkisstofnun sem heyrir 
undir umhverfisráðuneyti. Sögu stofnunarinnar má rekja aftur til 
aldamótanna 1900 er landmælingadeild danska herforingjaráðsins 
hóf kortagerð hér á landi. Landmælingar Íslands urðu sjálfstæð 
stofnun undir samgönguráðuneyti árið 1956, en hefur heyrt undir 
umhverfisráðuneyti frá árinu 1990. Hlutverk Landmælinga Íslands 
er að tryggja að ávallt séu til aðgengilegar og áreiðanlegar stað-
fræðilegar og landfræðilegar grunnupplýsingar um allt Ísland.  

2. sæti - Skipulagsstofnun
Einkunn: 4,393 
Fjöldi starfsmanna: 21 
Helstu verkefni: Skipulagsstofnun heyrir undir umhverfisráðherra.  
Skipulagsstofnun fjallar um og veitir ráðgjöf og leiðbeiningar um 
skipulagsmál, umhverfismat áætlana og mat á umhverfisáhrifum 
framkvæmda. Stofnunin stendur fyrir kynningum, ráðstefnum og 
fundahöldum sem og rannsóknum á sviði skipulagsmála og um-
hverfismats. 

3. sæti - Skattrannsóknarstjóri
Einkunn: 4,303
Fjöldi starfsmanna: 30 
Helstu verkefni: Skattrannsóknarstjóri hefur með höndum rann-
sóknir á brotum á lögum um skatta og gjöld sem á eru lögð af 
skattstjórum eða þeim falin framkvæmd á, ásamt rannsóknum á 
brotum á lögum um bókhald og lögum um ársreikninga.

Litlar stofnanir með færri en 20 
starfsmenn – 3 efstu               
1. sæti - Persónuvernd
Einkunn 4,745
Fjöldi starfsmanna: 8
Helstu verkefni: Helstu verkefni Persónuverndar eru að afgreiða 
leyfisumsóknir, taka við tilkynningum og gefa fyrirmæli varðandi 
tækni, öryggi og skipulag vegna vinnslu persónuupplýsinga. Enn 
fremur er Persónuvernd ætlað að hafa eftirlit með því að farið 
sé að lögum og öðrum reglum um vinnslu persónuupplýsinga, 
aðstoða við gerð starfs- og siðareglna og veita ráðgjöf. Persónu-
vernd úrskurðar í ágreiningsmálum sem upp koma um vinnslu 
persónuupplýsinga.  
 

2. sæti - Sýslumaðurinn á Siglufirði
Einkunn 4,659
Fjöldi starfsmanna: 6
Helstu verkefni: Sýslumaðurinn á Siglufirði fer með stjórnsýslu 
síns umdæmis og fer auk þess með lögreglustjórn í umdæminu 
og málefni bótanefndar. Þá sér embættið um greiðslu sanngirnis-
bóta.  Sveitarfélag í umdæmi embættisins er Fjallabyggð.  

3. sæti - Blindrabókasafn Íslands
Einkunn 4,617
Fjöldi starfsmanna: 7
Helstu verkefni: Blindrabókasafn Íslands heyrir undir mennta- og 
menningarmálaráðuneytið og hefur það hlutverk samkvæmt 
lögum að opna þeim sem ekki geta nýtt sér prentað letur aðgang 
að prentuðu máli á hljóðbók eða öðru aðgengilegu formi. Safnið 
framleiðir allar  námsbækur á hljóðbók eða rafrænu formi en 
árlega eru lesnar um það bil 300 hljóðbækur á safninu. 

Hástökkvarinn  Sýslumaðurinn í Borgarnesi 
Einkunn: 4,368 - Fjöldi starfsmanna: 7 
Helstu verkefni: Sýslumaðurinn í Borgarnesi fer með stjórnsýslu síns umdæmis sem er Borgarbyggð, Hvalfjarðarsveit og Skorradalssveit. Sýslu-
maðurinn í Borgarnesi fer auk þess með lögreglustjórn í umdæmi sínu og umdæmi sýslumannsins í Búðardal. 
Sýslumaðurinn í Borgarnesi hækkaði sig mest á milli ára, hækkar úr raðeinkunn 30 í 96 eða um 66 sæti, en raðeinkunnin segir til um hvar 
stofnun stendur hlutfallslega miðað við aðrar stofnanir á listanum. Sýslumaðurinn í Borgarnesi er nú í 8. sæti á heildarlista yfir allar stofnanir, 
en í 5. sæti á lista yfir litlar stofnanir (með færri en 20 starfsmenn).  
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Könnunin stofnun ársins er samstarfs-
verkefni VR og SFR  með þátttöku 
ríkisins og Starfsmannafélags Reykja-
víkurborgar (St.Rv.). Eins og fram hefur 
komið tekur könnunin nú til allra starfs-
manna ríkisstofnana óháð stéttarfélags-
aðild.

Samanburður á einkunnargjöf 
SFR, St.Rv. og VR 2011
Það er mjög áhugavert að bera saman nið-
urstöður fyrir þessa hópa. Þegar einkunnir 
SFR, St.Rv. og VR eru bornar saman má sjá 
að félagsmenn í VR eru sem fyrr ánægðari 
með vinnustað sinn á heildina litið en heild-
areinkunn VR er hin sama og í fyrra. Einkunn 
SFR hækkar  hins vegar aðeins á milli ára. 
Þegar einkunnir VR og SFR  eru bornar sam-
an má sjá að ánægja er meiri á öllum þáttum 
hjá VR og að miklu munar  á ánægju með 
laun VR í hag.  Minnst er ánægjan meðal 
félagsmanna St.Rv. en litlu munar þó á milli 
SFR/ríki og St.Rv. Ánægja með launakjör er 
þó áberandi lægst hjá St.Rv. 

Annar og ekki síður áhugaverður 
samanburður er á milli heildarsamtaka 
stéttarfélaga hjá hinu opinbera. En þar sem 
könnunin stendur nú öllum starfsmönnum 
ríkisstofnana til boða óháð stéttarfélagi 
er hægt að bera saman ánægju starfs-
manna sundurgreinda eftir bandalögum 
stéttarfélaga. 
Hér eru bornar saman einkunnir á þáttunum 
átta eftir heildarsamtökum stéttarfélaga. 
Heildaeinkunn hækkar á milli ára hjá öllum 
bandalögunum þar af mest hjá BHM. 
Ánægja með launakjör eykst á milli ára, 

mest meðal félagsmanna BHM. Athyglis-
vert er að trúverðugleiki stjórnenda mælist 
minni meðal BSRB félaga en innan BHM og 
KÍ  og að sveigjanleiki mælist minnstur á 

meðal félagsmanna KÍ. Félagsmenn í aðild-
arfélögum KÍ eru almennt ánægðastir með 
stofnunina sína eins og sjá má í töflunni hér 
fyrir neðan. 

Samanburður á milli hópa

Þáttur BHM BSRB KÍ

Heildareinkunn 3,80 3,74 3,81

Trúverðugleiki 3,74 3,69 3,83

Starfsandi 4,18 4,07 4,19

Launakjör 2,62 2,49 2,64

Vinnuskilyrði 3,86 3,74 3,57

Sveigjanleiki vinnu 4,23 4,14 3,65

Sjálfstæði í starfi 4,15 4,16 4,31

Ímynd stofnunar 3,68 3,68 3,92

Ánægja og stolt 4,03 4,00 4,22

Þáttur VR SFR St.Rv.

Heildarmeðaltal 4,07 3,78 3,75

Trúverðugleiki stjórnenda 4,01 3,74 3,73

Starfsandi 4,32 4,09 4,03

Launakjör 3,19 2,48 2,28

Vinnuskilyrði 4,02 3,80 3,55

Sveigjanleiki vinnu 4,36 4,21 4,07

Sjálfstæði í starfi 4,31 4,20 4,13

Ímynd fyrirtækis 4,09 3,71 3,67

Ánægja og stolt 4,22 4,04 3,93

Samanburður á einkunnargjöf SFR, St.Rv. og VR 2011

Samanburður á einkunnargjöf eftir heildarsamtökum stéttarfélaga

Einkunnir í töflunni eru byggðar á svörum allra óháð því hvort fyrirtæki eða stofnun komst á lista yfir fyrirtæki eða stofnun ársins. 

Raðeinkunn sýnir röðun stofnunar miðað við aðrar stofnanir  á skalanum 1-100. Þar sem 100 er hæst. 

 Topp 5 hástökkvarar Raðeinkunn 
2012

Raðeinkunn 
2011 Stökk

Sýslumaðurinn í Borgarnesi 96 30 66

Sýslumaðurinn á Seyðisfirði 87 28 59

Geislavarnir ríkisins 67 19 48

Sýslumaðurinn á Höfn 92 46 46

Framhaldsskólinn í 
Austur-Skaftafellssýslu 76 31 45
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Stofnanir með 
50 starfsmenn eða 

fleiri 2012 Heildar- 
einkunn

Trú
verðug

leiki 
stjórn
-enda

Starfs-
andi

Launa-
kjör

Vinnu- 
skilyrði

Sveigjan-
leiki 

vinnu
Sjálfstæði 

í starfi
Ímynd 

stofnunar
Ánægja og 

stolt
Svar- 

hlutfall
Einkunn 

2011

Meðaltal 3,772 3,72 4,12 2,62 3,75 4,06 4,18 3,73 4,05 3,73

1. Sérstakur saksóknari 4,442 4,49 4,67 3,93 4,53 4,67 4,40 4,04 4,59 80-100% 4,40

2. Umferðarstofa 4,360 4,31 4,58 3,24 4,49 4,58 4,67 4,56 4,49 70-79% 4,09

3. Ríkisskattstjóri 4,282 4,39 4,54 3,11 4,35 4,71 4,35 4,01 4,51 80-100% 4,21

4. Fríhöfn ehf. * 4,233 4,19 4,39 3,40 4,06 4,13 4,52 4,56 4,59 50-59%

5. Matís ohf * 4,203 4,27 4,47 2,97 4,13 4,37 4,24 4,48 4,46 70-79% 3,99

6. Sjálfsbjargarheimilið * 4,190 4,23 4,13 3,16 4,15 4,46 4,47 4,52 4,35 35-49%

7. Heilbrigðisstofnun Þingeyinga 4,112 4,13 4,32 3,06 3,95 4,15 4,33 4,44 4,39 50-59% 3,92

8. Lyfjastofnun 4,105 4,07 4,22 3,20 4,50 4,61 4,26 3,45 4,43 60-69% 3,97

9. Fjölbrautaskólinn í Garðabæ 4,102 4,09 4,46 3,14 4,01 3,91 4,44 4,22 4,44 50-59% 4,09

10. Þjóðminjasafn Íslands 4,081 4,03 4,15 2,77 4,19 4,45 4,27 4,51 4,34 50-59%

11. Fjölbrautaskóli Suðurlands 4,080 4,16 4,35 3,10 3,84 4,20 4,29 4,16 4,33 60-69% 4,03

12. Fjölbrautaskóli Suðurnesja 4,058 4,17 4,54 2,68 3,89 3,90 4,50 3,92 4,50 35-49% 4,02

13. Ás styrktarfélag * 4,052 4,08 4,00 2,81 3,98 4,29 4,41 4,48 4,32 35-49% 4,12

14. Skógrækt ríkisins 4,047 3,92 4,35 3,01 4,20 4,47 4,30 4,02 4,28 50-59% 3,88

15. Menntaskólinn á Akureyri 4,025 4,20 4,10 2,98 3,92 3,69 4,31 4,25 4,33 35-49% 3,94

16. Íslenskar orkurannsóknir 4,007 3,99 4,30 2,97 3,92 4,38 4,12 4,14 4,22 60-69% 3,92

17. Kvennaskólinn í Reykjavík 4,001 3,98 4,40 2,75 3,99 3,50 4,36 4,51 4,38 70-79% 3,89

18. Menntaskólinn í Reykjavík 4,000 4,28 4,31 2,52 3,65 3,54 4,39 4,27 4,40 50-59% 4,00

19. Tryggingastofnun ríkisins 3,991 4,25 4,41 2,67 3,68 4,40 4,36 3,42 4,21 70-79% 3,81

20. Heilbrigðisstofnun Suðausturlands 3,965 4,10 4,03 3,06 3,60 4,04 4,20 4,14 4,27 35-49%

21. Landgræðsla ríkisins 3,957 3,98 4,22 2,64 4,15 4,28 4,08 4,12 4,07 60-69% 4,19

22. Bændasamtök Íslands ** 3,948 3,83 4,33 2,91 3,83 4,50 4,48 3,67 4,23 70-79%

23. Reykjalundur * 3,948 3,66 4,20 2,84 3,91 4,30 4,31 4,62 4,25 60-69% 3,90

24. Tilraunastöð HÍ að Keldum 3,935 3,70 4,36 2,55 3,80 4,30 4,55 4,28 4,35 50-59% 4,02

25. Fjársýsla ríkisins 3,892 3,90 4,13 2,70 3,94 4,37 4,17 3,90 4,00 70-79% 3,78

26. Isavia ohf ** 3,888 3,86 4,13 2,80 3,68 4,28 4,25 3,93 4,21 35-49% 3,80

27. Fjölbrautaskóli Norðurlands vestra 3,878 4,03 3,88 2,62 3,78 4,06 4,34 3,76 4,24 50-59% 3,48

28. Innanríkisráðuneytið 3,867 3,96 4,11 3,00 3,97 4,31 4,06 3,10 4,14 50-59% 3,70

29. Verkmenntaskólinn á Akureyri 3,865 3,85 4,33 2,68 3,52 3,72 4,35 4,08 4,31 50-59% 3,86

30. RARIK ** 3,860 3,66 3,72 3,32 4,41 4,38 4,11 3,54 4,04 60-69% 3,98

31. ÁTVR  3,854 3,83 4,24 2,74 3,90 4,04 4,21 3,90 3,96 35-49% 3,85

32. Stofnun Árna Magnússonar 3,853 3,81 4,11 2,46 3,71 4,35 4,26 4,28 3,97 35-49% 3,79

33. Siglingastofnun Íslands 3,851 3,78 4,12 2,45 4,29 4,21 4,19 3,79 4,03 60-69% 3,97

34. Hrafnista DAS Reykjavík ** 3,850 3,74 4,28 2,44 3,75 4,35 4,26 4,00 4,15 60-69% 3,88

35. Skálatúnsheimilið ** 3,845 3,72 3,92 2,89 4,07 4,11 4,17 4,08 4,00 35-49%

36. Lögreglustjórinn á Suðurnesjum 3,838 4,02 3,98 2,81 3,49 4,01 4,03 4,01 4,02 70-79% 3,74

37. Velferðarráðuneytið 3,835 3,80 4,30 2,73 4,11 4,27 4,01 3,21 4,14 70-79% 3,68

38. Heilsustofnun NLFÍ ** 3,833 3,59 4,22 2,50 3,70 4,11 4,30 4,47 4,19 50-59% 3,97

39. Barnaverndarstofa 3,830 3,79 4,31 3,11 3,79 4,22 4,13 3,24 4,04 60-69% 3,86

40. Umboðsmaður skuldara 3,820 3,69 4,35 3,31 3,91 4,25 4,09 3,19 3,94 60-69% 3,45

41. Heilbrigðisstofnunin Sauðárkróki 3,808 4,00 3,91 2,65 3,67 3,71 4,13 4,02 3,99 35-49% 3,91

42. Fjölbrautaskóli Vesturlands 3,796 3,95 4,19 2,37 3,42 3,69 4,42 3,69 4,27 50-59% 3,95

43. Greiningar- og ráðgjafarstöð ríkisins 3,791 4,00 4,07 2,02 3,10 4,26 4,24 4,10 4,19 80-100% 3,81

44. Fjölbrautaskólinn við Ármúla 3,789 3,53 4,20 3,07 3,96 3,92 4,25 3,44 4,25 50-59% 3,89

45. Íbúðalánasjóður 3,783 3,80 4,10 2,63 3,61 4,40 4,08 3,50 4,08 70-79% 3,59

46. Landbúnaðarháskóli Íslands 3,763 3,64 4,00 2,47 4,13 4,31 4,24 3,54 3,95 50-59% 3,87

47. Nýsköpunarmiðstöð Íslands 3,759 3,59 4,05 2,72 3,67 4,32 4,22 4,11 3,77 60-69% 3,73

48. Héraðsdómur Reykjavíkur 3,741 3,78 4,24 2,33 3,66 4,21 4,45 2,84 4,23 35-49% 3,89

49. Vegagerðin 3,729 3,51 3,96 2,94 4,07 4,30 4,04 3,43 3,92 50-59% 3,69
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Stofnanir með 
50 starfsmenn eða fleiri 

2012 Heildar- 
einkunn

Trú
verðug

leiki 
stjórn
-enda

Starfs-
andi

Launa-
kjör

Vinnu- 
skilyrði

Sveigjan-
leiki vinnu

Sjálfstæði 
í starfi

Ímynd 
stof-
nunar

Ánægja 
og stolt

Svar- 
hlutfall

Einkunn 
2011

Meðaltal 3,772 3,72 4,12 2,62 3,75 4,06 4,18 3,73 4,05 3,73

50. Flensborgarskóli 3,724 3,70 4,04 2,23 3,70 3,43 4,22 4,22 4,16 60-69% 3,75

51. Hagstofa Íslands 3,720 3,67 4,22 2,08 3,84 4,33 3,92 3,85 3,90 60-69% 3,83

52. Háskóli Íslands 3,709 3,58 4,07 2,27 3,72 4,05 4,10 4,15 3,94 35-49% 3,71

53. Landsbókasafn Íslands, Háskólabókasafn 3,696 3,51 3,92 2,12 3,75 4,46 4,23 4,05 3,91 70-79% 3,61

54. Fiskistofa 3,688 3,67 3,76 2,83 3,93 4,10 4,11 3,35 3,79 80-100% 3,63

55. Umhverfisstofnun 3,686 3,75 4,01 2,47 4,10 4,32 4,06 2,70 3,88 70-79% 3,75

56. Landhelgisgæsla Íslands 3,684 3,47 3,76 2,56 3,66 3,73 4,09 4,58 4,00 50-59% 3,66

57. Veðurstofa Íslands 3,678 3,42 3,94 2,61 3,81 4,25 3,84 4,21 3,80 70-79% 3,77

58. Fjölbrautaskólinn í Breiðholti 3,670 3,76 4,34 2,55 2,98 3,32 4,31 3,57 4,25 50-59% 3,67

59. Iðnskólinn í Hafnarfirði 3,670 3,73 4,01 2,42 2,86 3,63 4,29 4,07 4,22 70-79% 3,78

60. Menntaskólinn í Kópavogi 3,662 3,48 4,23 2,15 3,76 3,51 4,43 3,96 4,02 35-49% 3,62

61. Þjóðskrá Íslands 3,655 3,60 3,98 2,46 3,57 4,35 4,01 3,52 3,85 60-69% 3,65

62. Háskólinn á Akureyri 3,654 3,35 3,88 2,61 3,75 4,18 4,18 3,95 3,91 35-49% 3,55

63. Heilbrigðisstofnun Vesturlands 3,646 3,46 4,09 2,67 3,64 3,60 4,11 3,86 3,97 35-49% 3,76

64. Fangelsismálastofnun ríkisins 3,636 3,72 4,39 2,65 3,34 3,69 4,01 3,12 3,89 50-59% 3,46

65. Fjármálaráðuneytið 3,634 3,70 4,22 2,36 3,54 4,27 3,91 2,95 3,93 35-49% 3,63

66. Utanríkisráðuneytið 3,634 3,59 4,11 2,33 3,61 4,25 4,08 3,11 3,99 50-59% 3,56

67. Þjóðleikhúsið 3,630 3,46 4,14 2,46 3,40 3,70 4,19 4,08 3,90 35-49%

68. Heilbrigðisstofnun Suðurnesja 3,626 3,59 4,17 2,41 3,69 3,96 4,33 2,74 4,04 35-49% 3,49

69. Mennta- og menningarmálaráðuneytið 3,613 3,53 4,06 2,25 3,81 4,18 3,98 3,33 3,84 35-49% 3,59

70. Heilbrigðisstofnun Vestfjarða 3,606 3,34 3,95 2,75 3,62 3,75 4,17 3,78 3,92 35-49% 3,69

71. Heilbrigðisstofnun Austurlands 3,583 3,39 4,03 2,63 3,66 3,83 4,13 3,30 3,95 35-49% 3,50

72. Landspítali Háskólasjúkrahús ** 3,562 3,52 3,99 1,93 3,52 3,97 4,13 3,64 3,84 35-49% 3,37

73. Fjármálaeftirlitið 3,559 3,65 4,06 2,95 3,59 4,24 3,85 2,04 3,81 35-49% 3,52

74. Sjúkrahúsið á Akureyri 3,555 3,44 4,13 2,24 3,34 3,61 4,07 3,86 3,91 35-49% 3,54

75. Heilsugæsla höfuðborgarsvæðisins 3,553 3,37 4,04 2,21 3,58 3,91 4,20 3,53 3,87 35-49% 3,51

76. Heilbrigðisstofnun Suðurlands 3,547 3,48 3,99 2,61 3,59 3,67 4,09 3,24 3,75 35-49% 3,54

77. Sýslumaðurinn á Selfossi 3,546 3,68 4,05 2,14 3,27 3,95 4,17 3,06 3,78 60-69% 3,90

78. Menntaskólinn við Sund 3,543 3,37 4,23 2,53 3,00 3,49 4,24 3,73 4,01 35-49% 3,69

79. Sinfóníuhljómsveit Íslands 3,539 3,55 3,75 2,06 3,58 2,82 4,25 4,24 3,95 50-59% 3,36

80. Vinnueftirlit ríkisins 3,535 3,35 4,10 1,98 3,48 4,22 4,04 3,63 3,81 80-100% 3,46

81. Heilbrigðisstofnunin Vestmannaeyjum 3,533 3,29 4,01 2,61 3,32 3,89 4,13 3,53 3,89 35-49% 3,56

82. SÁÁ ** 3,532 3,38 3,72 2,08 3,72 3,39 4,02 4,35 3,80 50-59% 3,80

83. Hólaskóli - Háskólinn á Hólum 3,531 3,41 3,93 2,55 3,22 3,93 4,01 3,64 3,79 60-69% 3,54

84. Tollstjóri 3,529 3,45 3,84 2,49 3,73 4,19 4,02 2,89 3,72 70-79% 3,41

85. Matvælastofnun 3,528 3,48 4,23 2,46 4,14 4,04 3,97 2,27 3,59 70-79% 3,60

86. Sjúkratryggingar Íslands 3,511 3,60 3,93 2,02 3,47 4,24 4,04 2,90 3,73 70-79% 3,56

87. Ríkislögreglustjóri 3,488 3,36 3,79 2,82 3,32 3,82 3,82 3,39 3,78 70-79% 3,31

88. Hafrannsóknastofnunin 3,439 3,12 4,12 2,16 3,72 4,26 4,19 2,73 3,73 60-69% 3,61

89. Lögreglustjórinn á höfuðborgarsvæðinu 3,424 3,26 4,03 2,08 3,10 3,84 3,83 3,89 3,65 35-49% 3,41

90. Landlæknisembættið 3,316 3,08 3,65 2,41 3,55 4,22 3,84 2,76 3,46 60-69% 3,30

91. Borgarholtsskóli 3,310 3,05 3,65 2,35 3,16 3,09 4,17 3,82 3,64 35-49% 3,33

92. Vinnumálastofnun 3,269 3,14 4,09 1,59 3,44 4,25 3,86 2,50 3,47 70-79% 3,40

93. Heilbrigðisstofnunin Blönduósi 3,210 2,77 3,41 2,22 4,04 3,85 3,78 2,89 3,43 50-59% 2,92

    
Allir starfsmenn ríkisstofnana fengu senda könnun SFR á Stofnun ársins.
* Þessar stofnanir eru ekki ríkisstofnanir en eru einnig með alla starfsmenn.  

   ** Einungis SFR félagar svöruðu fyrir þessar stofnanir.
A.m.k. 75% stofnana eru með lægri einkunn.
A.m.k. 25% stofnana eru með hærri einkunn og 50% eru með lægri einkunn.
A.m.k. 50% stofnana eru með hærri einkunn og 25% eru með lægri einkunn.
A.m.k. 75% stofnana eru með hærri einkunn.
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Stofnanir með 
20 til 49 starfsmenn 2012 Heildar- 

einkunn

Trú
verðug

leiki 
stjórn
-enda

Starfs-
andi

Launa-
kjör

Vinnu- 
skilyrði

Sveigjan-
leiki 

vinnu

Sjálf-
stæði í 
starfi

Ímynd 
stofnunar

Ánægja 
og stolt

Svar- 
hlutfall

Einkunn 
2011

Meðaltal 3,928 3,93 4,17 2,81 4,00 4,29 4,26 3,71 4,186083

1. Landmælingar Íslands 4,527 4,60 4,68 3,66 4,44 4,77 4,66 4,55 4,68 70-79% 4,52

2. Skipulagsstofnun 4,393 4,59 4,63 3,42 4,28 4,64 4,45 3,97 4,69 80-100% 4,22

3. Skattrannsóknarstjóri ríkisins 4,303 4,31 4,50 3,14 4,43 4,73 4,52 4,35 4,41 80-100% 4,53

4. Framhaldsskólinn á Laugum 4,288 4,45 4,14 3,26 4,28 4,48 4,52 4,23 4,60 35-49% 4,11

5. Póst- og fjarskiptastofnunin 4,266 4,42 4,49 3,45 4,13 4,52 4,26 4,11 4,39 80-100% 3,98

6. Samkeppniseftirlitið 4,235 4,29 4,05 3,82 4,57 4,54 4,30 3,88 4,29 80-100% 4,35

7. Fjölbrautaskóli Snæfellinga 4,219 4,44 4,52 3,17 4,27 3,86 4,38 4,12 4,43 60-69% 4,22

8. Flugmálastjórn 4,219 4,31 4,38 3,15 4,42 4,47 4,27 3,92 4,53 70-79% 4,18

9. Einkaleyfastofan 4,185 4,15 4,15 3,41 4,39 4,43 4,47 4,26 4,28 80-100% 4,23

10. Menntaskólinn að Laugarvatni 4,157 4,35 4,00 3,08 4,40 4,38 4,28 3,96 4,38 35-49% 9,94

11. Forsætisráðuneytið 4,117 4,42 4,42 3,14 4,33 4,09 4,36 3,04 4,41 50-59% 3,93

12. Mannvirkjastofnun 4,098 4,11 4,27 3,34 4,10 4,37 4,34 3,76 4,39 80-100% 4,24

13. Þjóðskjalasafn Íslands 4,094 4,12 4,38 3,15 3,65 4,51 4,29 4,14 4,44 80-100% 4,22

14. Útlendingastofnun 4,082 4,67 4,44 2,65 3,50 4,84 4,44 2,57 4,43 80-100%  

15. Náttúrufræðistofnun Íslands 4,079 3,96 4,34 2,76 4,45 4,53 4,35 4,11 4,27 60-69% 3,90

16. Biskupsstofa ** 4,062 4,02 4,23 3,27 4,21 4,58 4,50 3,21 4,45 80-100% 4,17

17. Rannsóknamiðstöð Íslands 4,041 3,96 4,44 3,03 3,64 4,43 4,06 4,38 4,47 70-79% 3,93

18. Framhaldsskólinn á Húsavík 4,032 4,15 3,97 3,00 3,95 4,05 4,55 3,86 4,44 70-79% 3,94

19. Sýslumaðurinn á Ísafirði 4,010 4,15 4,23 2,81 3,71 4,20 4,30 4,02 4,34 60-69% 3,74

20. Ríkisendurskoðun 4,009 4,02 4,19 3,02 4,35 4,64 4,09 3,59 4,09 70-79% 3,96

21. Framhaldsskólinn í Vestmannaeyjum 3,992 3,90 4,22 2,93 4,09 4,31 4,40 3,89 4,31 70-79% 4,03

22. Orkustofnun 3,983 3,93 3,97 2,88 4,22 4,43 4,22 3,93 4,32 80-100% 3,96

23. Byggðastofnun 3,966 4,03 4,10 3,52 4,10 4,50 4,05 2,98 4,22 80-100%

24. Framhaldsskólinn í Mosfellsbæ 3,952 4,25 4,56 2,62 3,13 4,13 4,19 3,67 4,44 70-79% 4,25

25. Ríkiskaup 3,910 4,08 4,12 2,64 3,80 4,42 4,27 3,52 4,11 80-100% 3,65

26. Efnahags- og viðskiptaráðuneytið 3,894 4,14 4,35 2,82 4,68 3,96 3,81 2,81 3,88 50-59% 3,54

27. Lífeyrissjóður starfsmanna ríkisins * 3,884 3,97 4,29 3,05 3,61 4,63 4,39 2,89 4,11 80-100% 3,87

28. Sýslumaðurinn á Blönduósi 3,868 3,88 4,22 2,20 3,72 4,41 4,11 4,02 4,31 70-79% 3,94

29. Samsk.miðst.heyrnarlausra og heyrnarskertra 3,853 4,04 4,00 1,57 4,05 4,45 4,09 4,00 4,21 50-59% 3,96

30. Sjávarútvegs- og landbúnaðarráðuneytið 3,847 3,80 4,29 2,74 4,51 4,26 4,05 2,84 4,16 50-59% 3,94

31. Sýslumaðurinn í Reykjavík 3,844 4,07 4,25 2,03 3,85 4,33 4,42 3,23 4,12 60-69% 3,85

32. Framkvæmdasýsla ríkisins 3,816 3,71 3,83 2,63 4,20 4,36 4,25 3,86 3,90 80-100% 3,97

33. Kirkjugarðar Reykjavíkurprófastsdæma ** 3,806 3,04 4,10 2,40 4,31 4,27 4,64 4,43 4,54 60-69%

34. Heyrnar- og talmeinastöð Íslands 3,793 3,71 3,80 2,54 3,83 3,96 4,52 4,00 4,12 70-79% 3,96

35. Umhverfisráðuneytið 3,792 3,96 4,25 2,45 3,89 4,18 4,10 3,00 4,08 80-100% 3,55

36. Menntaskólinn á Ísafirði 3,785 3,60 4,19 2,78 3,74 3,83 4,38 3,77 4,22 35-49% 4,04

37. Sýslumaðurinn í Kópavogi 3,759 3,91 4,40 1,79 3,68 4,21 4,45 3,42 3,94 60-69% 3,90

38. Veiðimálastofnun 3,756 3,47 3,91 3,30 3,93 4,29 3,91 3,81 3,92 80-100% 3,78

39. Námsgagnastofnun 3,735 3,49 4,02 2,35 3,83 4,19 4,40 4,03 4,04 80-100% 3,77

40. Sýslumaðurinn í Reykjanesbæ 3,711 3,61 4,00 2,18 4,18 4,26 4,22 3,22 4,10 70-79%

41. Þjónustumiðstöð fyrir blinda og sjónskerta 3,693 3,57 3,44 3,42 3,38 4,45 4,00 4,10 3,61 50-59%

42. Menntaskólinn á Egilsstöðum 3,689 3,41 3,96 2,86 4,08 3,73 4,17 3,72 3,98 60-69% 3,68

43. Verkmenntaskóli Austurlands 3,658 3,49 4,00 2,60 3,84 3,78 4,07 3,70 3,99 50-59% 3,77

44. Lánasjóður íslenskra námsmanna 3,640 3,58 4,05 2,28 4,18 3,99 4,07 3,21 3,78 80-100% 3,86

45. Sýslumaðurinn í Hafnarfirði 3,523 3,33 4,13 2,01 3,68 4,12 4,01 3,65 3,62 80-100% 3,84

46. Listasafn Íslands 3,460 3,36 3,60 2,37 3,20 3,72 4,12 3,63 3,86 60-69% 3,80

47. Sýslumaðurinn á Akureyri 3,355 2,99 4,05 1,99 3,49 4,01 3,98 3,56 3,44 50-59% 3,39

48. Sýslumaðurinn á Eskifirði 3,164 2,83 3,85 1,99 3,35 3,78 3,84 3,12 3,18 70-79% 3,26

Allir starfsmenn ríkisstofnana fengu senda könnun SFR á Stofnun ársins.
* Þessar stofnanir eru ekki ríkisstofnanir en eru einnig með alla starfsmenn. ** Einungis SFR félagar svöruðu fyrir þessar stofnanir.
A.m.k. 75% stofnana eru með lægri einkunn. A.m.k. 25% stofnana eru með hærri einkunn og 50% eru með lægri einkunn
A.m.k. 50% stofnana eru með hærri einkunn og 25% eru með lægri einkunn. A.m.k. 75% stofnana eru með hærri einkunn
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Einkunn 
2011

Meðaltal 4,018 4,04 4,11 3,02 4,09 4,37 4,33 3,92 4,19

1. Persónuvernd 4,745 5,00 4,72 3,94 4,78 4,90 4,88 4,28 4,92 70-79% 4,19

2. Sýslumaðurinn á Siglufirði 4,659 4,72 4,89 3,52 4,75 4,87 4,88 4,64 4,83 80-100% 4,26

3. Blindrabókasafn Íslands 4,614 4,87 4,52 3,67 4,38 4,74 4,79 4,62 4,82 80-100% 4,63

4. Sýslumaðurinn á Sauðárkróki 4,393 4,44 4,67 3,59 4,29 4,69 4,38 4,33 4,59 50-59% 4,52

5. Sýslumaðurinn í Borgarnesi 4,368 4,44 4,67 3,48 4,31 4,63 4,47 3,99 4,70 35-49% 3,66

6. Sýslumaðurinn á Akranesi 4,336 4,56 4,64 2,92 4,31 4,36 4,58 4,24 4,56 60-69% 4,11

7. Sýslumaðurinn á Höfn 4,274 4,44 3,73 4,00 4,19 4,36 4,35 4,50 4,35 80-100% 3,79

8. Lögregluskóli ríkisins 4,254 4,30 4,04 3,66 4,33 4,36 4,25 4,41 4,53 70-79% 4,40

9. Sýslumaðurinn á Seyðisfirði 4,168 4,05 4,50 2,98 4,33 4,42 4,58 4,00 4,58 50-59% 3,64

10. Þjóðmenningarhúsið 4,154 4,29 4,50 3,07 4,11 4,46 4,35 3,90 4,25 70-79% 4,23

11. Sýslumaðurinn á Húsavík 4,124 4,16 4,04 3,47 4,24 4,30 4,28 4,24 4,19 80-100% 3,99

12. Menntaskólinn á Tröllaskaga 4,082 4,17 4,08 3,15 4,40 3,99 3,98 4,36 4,24 70-79%

13. Framhaldsskólinn í Austur-Skaftafellssýslu 4,044 4,28 3,90 2,90 4,31 4,28 4,10 3,72 4,33 70-79% 3,66

14. Gigtarfélag Íslands ** 4,024 3,94 4,25 2,85 3,54 4,56 4,55 4,27 4,42 80-100% 3,86

15. Iðnaðarráðuneytið 4,020 4,24 4,65 2,69 3,57 4,28 4,11 3,75 4,36 80-100% 4,00

16. Vatnajökulsþjóðgarður 4,003 3,92 4,22 3,44 4,28 4,31 4,13 3,53 4,22 60-69% 3,80

17. Sýslumaðurinn á Hvolsvelli 4,003 3,83 4,21 2,64 4,13 4,42 4,37 4,46 4,27 80-100% 4,34

 Geislavarnir ríkisins 3,989 4,12 3,72 2,72 4,08 4,40 4,50 4,44 3,83 60-69% 3,55

19. Jafnréttisstofa 3,975 4,25 3,73 2,78 4,08 4,56 4,19 3,67 4,06 80-100% 4,17

20. Ríkissaksóknari 3,943 4,38 4,67 2,41 3,36 3,87 4,42 3,25 4,29 50-59% 3,96

21. Sýslumaður Snæfellinga 3,930 4,02 3,48 2,81 4,31 4,31 4,39 4,00 4,00 60-69% 4,22

22. Staðlaráð Íslands ** 3,850 3,98 3,83 2,75 3,83 4,30 4,31 3,83 3,81 80-100%

23. Héraðsdómur Reykjaness 3,843 4,20 4,19 2,33 3,55 4,11 4,32 2,81 4,43 35-49%

24. Ferðamálastofa 3,799 3,45 4,25 2,81 4,06 4,50 4,21 3,65 4,07 80-100% 3,74

25. Sýslumaðurinn í Vestmannaeyjum 3,741 3,54 4,20 2,80 3,65 4,05 4,13 3,92 3,96 70-79% 3,70

26. Neytendastofa 3,697 3,46 3,81 2,88 4,61 4,40 4,27 3,25 3,39 70-79% 3,91

27. Sýslumaðurinn í Bolungarvík 3,677 3,56 4,28 2,37 3,89 4,27 3,75 3,56 3,88 80-100% 4,30

28. Þróunarsamvinnustofnun Íslands 3,550 3,24 2,59 3,68 3,85 4,56 4,16 3,64 3,47 50-59% 3,56

29. Heilsugæslustöðin Dalvík 3,494 3,33 3,20 2,64 3,85 3,43 4,36 3,86 3,61 70-79%

30. Rekstrarfélag stjórnarráðsbygginga 3,448 3,17 3,77 2,36 3,57 4,17 3,85 3,66 3,58 80-100% 3,00

31. Námsmatsstofnun 3,346 2,97 3,31 2,28 3,86 4,64 4,25 2,87 3,40 70-79% 3,46

    
Allir starfsmenn ríkisstofnana fengu senda könnun SFR á Stofnun ársins.
* Þessar stofnanir eru ekki ríkisstofnanir en eru einnig með alla starfsmenn. ** Einungis SFR félagar svöruðu fyrir þessar stofnanir.
A.m.k. 75% stofnana eru með lægri einkunn. A.m.k. 25% stofnana eru með hærri einkunn og 50% eru með lægri einkunn
A.m.k. 50% stofnana eru með hærri einkunn og 25% eru með lægri einkunn. A.m.k. 75% stofnana eru með hærri einkunn
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